

对多双边政府外债整体数据的分析预测,同时增加了绩效评价等应用功能。举办国际金融组织贷款管理信息系统培训班,指导和督促省级财政推广使用,日常债务管理工作效率和信息化水平显著提升。

六、认真配合做好审计工作

配合审计署开展2014年财政部预算执行情况审计、国际金融组织贷赠款项目公证审计、贯彻落实国家重大政策措施情况跟踪审计等工作。积极落实审计整改意见,会同国库、预算司上报部领导批准建立还贷准备金收益定期上缴机制,并完成2010~2014年还贷准备金收益上缴工作。

七、继续推进绩效评价工作,促进国际经验交流与协作

截至2015年底,依据最新修订的《国际金融组织贷款

项目绩效评价操作指南》,先后组织有关中央部门及各省级财政部门对172个国际金融组织贷赠款项目开展绩效评价,有力提升了项目管理和资金使用效益,并选择优秀绩效评价报告编辑出版了《国际金融组织项目绩效评价典型案例集(2014)》。

继续加强以上海国际发展评价培训项目(SHIPDET)为平台的绩效评价能力建设,围绕监测与评价、影响评价等内容组织培训。截至2015年底,SHIPDET共为包括中国在内的40多个国家、地区和国际机构的3000多名政府官员和评价专业人员开展了培训,并帮助相关专业机构提高在绩效评价领域的研究与实践能力。

继续推进与世行、亚行、国际农发基金以及全球环境基金等国际金融组织的交流合作机制,通过互访、研讨、信息共享等方式,促进各方在绩效评价领域的合作和交流。

(财政部国际财金合作司供稿)

农业综合开发财务管理工作

2015年,农业综合开发财务管理工作认真贯彻落实全国财政工作会议和全国省级农业综合开发办公室主任云南培训班会议精神,围绕农业综合开发中心任务,进一步创新机制,加强管理,努力提升农业综合开发资金管理水平,提高资金使用效益,较好地完成了各项任务。

一、坚持多渠道筹措资金,做大投入蛋糕

2015年,农业综合开发发挥财政资金的引导作用,多渠道增加投入,全年共计投入资金约832.36亿元。其中:中央财政资金395.62亿元,占总投资的47.53%;地方财政投入资金195.58亿元,占总投资的23.50%;银行贷款和自筹资金241.16亿元(含农村集体、农民群众和项目建设单位筹集的现金、实物和投劳折资),占总投资的28.97%。

(一)中央财政继续加大投入力度。2015年,中央财政预算投入农业综合开发资金387.67亿元,比上年增长26.96亿元,增长7.47%。同时,继续加强与国际金融组织的合作,安排农业综合开发世行项目资金3.55亿元,安排农业综合开发亚行项目资金4.4亿元。

(二)督促地方落实财政投入资金。坚持多措并举、多管齐下的办法,督促地方各级财政部门足额落实投入资金。通过提前下达支出预算的方式,要求地方各级财政部门将2015年存量资金预算层层下达到县,提高地方财政部门预算编制的完整性和财政资金到位率。同时加大监督检查力度,并根据检查结果认真落实各项奖惩措施等,督促各地在财政预算中按规定比例落实财政投入资金。鼓励和支持各地区积极争取耕地占用税新增收入、国有土地使用权出让

金收入等其他渠道资金,增加农业综合开发资金投入。2015年地方财政安排用于农业综合开发的资金规模约为195.95亿元。

(三)引导信贷及其他社会资金投入农业综合开发。进一步完善贷款贴息扶持方式,将“后选项后结算”改为“先选项后结算”,充分发挥财政资金“四两拨千斤”的引导作用;鼓励各地积极开展财政补助项目的先建后补试点,充分调动各类新型经营主体投入农业综合开发的积极性;鼓励有条件的省份探索股权投资基金的投入方式,通过引入市场化的运作和管理模式,提高财政资金使用绩效;采取贴息和补助两种支持方式,对各类国有农场、龙头企业、农民专业合作社以及专业大户、家庭农场等新型经营主体利用金融资金实施的高标准农田建设试点项目予以支持,为创新涉农资金投融资机制探索新路。

二、坚持集中投入,突出支出重点

(一)着力加强农业基础设施建设。2015年,根据国务院批复的《国家农业综合开发高标准农田建设规划》,农业综合开发进一步突出支出重点,着力加强农业综合生产能力建设,保证国家粮食安全。一是重点投入粮食主产区。13个粮食主产省投入农业综合开发中央财政资金260.31亿元,占中央财政资金总投入的67.15%。同时,要求各省进一步向粮食主产县特别是“全国新增1000亿斤粮食生产能力规划(2009~2020年)”确定的800个产粮大县倾斜,着力打造全国粮食核心产区。二是重点加强高标准农田建设。2015年,中央财政安排311亿元农业综合开发资金投入以高标准

农田建设为主要内容的土地治理项目,共建设高标准农田3 168万亩,亩均提升粮食生产能力100公斤以上。其中,继续支持东北三省和内蒙古自治区实施“节水增粮”项目,中央财政投入农业综合开发资金21亿元,建设节水增粮田350万亩。三是推进生态治理和现代农业园区建设。2015年,中央财政安排21.17亿元,在生态脆弱地区开展综合治理,共建设草原(场)244.11万亩,治理沙化土地20.05万亩,开展小流域治理213.92万亩,为推进农业可持续发展作出了积极贡献。着眼推动现代农业发展,通过规划先行、集成投入、要素集聚,中央财政安排12.8亿元扶持74个现代农业园区试点项目,成为各地推进现代农业的亮点和抓手。

(二)努力打造农业优势特色产业集群。2015年,中央财政投入农业综合开发产业化项目财政补助和贷款贴息资金54.09亿元,带动地方财政投入资金26.68亿元,引导项目单位自筹和银行贷款资金194亿元,以“畜牧、蔬菜、林果”等主导产业为重点,打造了一批支撑当地农业产业发展的优势特色产业集群。同时,组织各地编制《农业综合开发扶持农业优势特色产业规划(2016~2018年)》,找准优势特色产业链条中的关键环节、薄弱环节进行重点连续扶持,在各农业综合开发县初步形成1~2个优势特色产业,使农业综合开发成为推动农业现代化建设和促进农民持续增收的重要力量。

(三)积极推进部门项目建设。2015年,为充分发挥部门项目的行业优势和示范引领作用,中央财政安排农业综合开发部门项目资金42.48亿元,其中,安排7.41亿元用于农业部良种繁育、优势特色示范等项目建设;安排14.29亿元用于加强中型灌区节水配套改造项目建设;安排6.36亿元用于加大对长江和黄河中上游、珠江上游岩溶区和东北黑土区等水土流失严重地区的治理;安排7.75亿元用于林业生态和经济林示范基地建设;安排6.49亿元用于新型合作示范和新型农业社会化服务体系项目建设;安排1 946万元继续实施国土资源部土地复垦项目,项目扶持规模和建设质量进一步提升。积极推进部门项目创新试点,将新型农业社会化服务体系试点区域扩大至全国11个省(区),在16省(区)启动实施支持区域生态循环农业试点项目。

三、坚持科学化规范化管理,提高资金使用效益

(一)加快预算执行进度,提高资金使用效益。一是抓紧办理中央财政农业综合开发支出预算。截至2015年6月,中央财政农业综合开发转移支付资金365亿元拨款手续已全部办理完毕,如期完成2015年预算执行工作,比上年提前约3个月。二是按照《财政部关于提前通知转移支付指标有关问题的通知》要求,办理支出预算事宜,提前通知地方2016年中央财政农业综合开发资金转移支付预算256.41亿元,占2015年农业综合开发转移支付预算数的70.25%。

(二)开展账务核对,及时清缴有偿资金债务。为妥善解决因历史原因造成的上下级财政之间有偿资金账务不清问题,国家农发办自2014年10月起,组织开展了上下级财政部门之间的有偿资金账务核对工作,提出了中央和地方账务调整和尾欠资金问题的初步处理方案。2015年初,下发

了《关于做好上下级财政部门中央财政农业综合开发有偿资金结算工作的通知》,对各地欠缴的中央财政有偿资金债务1.18亿元、广东省多缴的0.22亿元,在办理2015年中央与地方财政年终结算时分别通过结算方式收回或退回。同时,下发了《关于回收新疆生产建设兵团中央财政农业综合开发有偿资金的通知》,要求新疆生产建设兵团将欠缴的200万元缴入中央财政汇缴专户。对账工作结束后,中央财政和各级财政部门之间的账务余额全部结清,妥善解决了上下级财政部门之间有偿资金账务不清的历史遗留问题。

(三)做好决算数据汇总,全面反映资金运行状况。一是开展决算汇总分析工作。在对各地报送的2014年度农业综合开发资金决算进行集中汇审的基础上,对全国农发资金决算进行了汇总分析,全面反映农业综合开发资金的运行状况。二是开展决算评比工作。按照《农业综合开发资金决算和项目统计工作评比暂行办法》规定,开展了全国决算评比工作,印发了《财政部关于2014年度农业综合开发资金决算编报情况的通报》,并将评比结果纳入中央财政农业综合开发资金分配绩效考核因素,与资金分配直接挂钩,督促各地不断提高决算编报质量。

(四)加大资金监管力度,完善奖优罚劣机制。一是不断强化内部监督,综合检查和专项检查相结合。组织对北京、海南等13个地区的农业综合开发资金和项目综合检查工作,进一步增加了抽查开发县的数量,并通过农发机构与专员办联合检查、委托社会中介机构检查等多种方式,加大第三方监督力度。组织开展验收工作专项检查。采取直接检查、委托省级农发办检查和委托中介机构检查三种方式,对吉林等9省市2013~2014年竣工项目验收工作开展专项检查。同时,做好人民来信、来电、来访工作,及时查处农民群众反映的问题,做到件件有答复、事事有着落。二是自觉接受外部监督。配合审计署做好2014、2015年度中央财政农业综合开发预算执行审计,稳增长促改革调结构惠民生政策落实情况跟踪审计。对审计过程中发现的问题,及时总结原因,制定整改措施。三是严肃处理违规违纪行为。对在检查、审计中发现违规违纪问题的地区,严格按照有关规定给予扣减下年资金指标等处理;对认真执行规章制度、资金管理规范、项目管理严格的地区,通过工作绩效考核因素在分配资金时给予一定奖励。促进各地区各有关部门加强对资金使用和项目实施全过程的监督管理。

(五)组织开展培训,提升农发资金管理水平。2015年12月16日至18日,国家农发办在山东省烟台市培训基地举办全国农业综合开发资金管理暨财务工作培训班。培训班总结交流了“十二五”以来农业综合开发资金管理工作经验,安排部署农业综合开发资金管理相关工作。期间,还对2014年度农业综合开发资金决算和统计工作先进单位进行了表彰,并对2015年度资金决算和统计报表编报工作进行了培训。通过培训,明确了今后一个时期农发资金管理工作的主要目标和任务,提升了农发资金管理业务的业务能力和水平。

(国家农业综合开发办公室供稿)